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PROBLEME DE CONCURS

ABSTRACT. In vederea participarii cu succes la concursurile scolare
prezentam cateva probleme de concurs insotite de rezolviari gi comentarii.

Lectia se adreseaza clasei a IV-a

Autor: ITuliana Dragan, Institutor, Scoala nr. 96, Bucuresti

Problema 1: Determinati numarul natural abed, stiind ca indeplineste
simultan conditiile:

i) a,b,c,d sunt cifre pare diferite, iar d este diferit de 0;

ii) ¢ este de patru ori mai mare decat a;

iii) b este mai mare decét a.

Solutie: Cifrele pare sunt 0, 2, 4, 6 gi 8.

Daca "c este de patru ori mai mare decdt a" inseamnd cd a = 2 §i ¢ = 8.
Orice alté cifra am lua in locul lui @, numarul de patru ori mai mare decit a
nu mai este cifra.

Daca "b este mai mare decat a", cum a = 2 rezultd b poate fi 4,6,8.

Dar ¢ = 8, iar cifrele sunt diferite, aga cd b ramane s& fie egal cu 4 sau
cu 6.

Deoarece "d este diferit de 0", cand b = 4 avem d = 6, iar cand b = 6
avem d = 4.

In concluzie, numerele ciutate sunt 2486 si 2684.

Problema 2: Aflati valoarea lui « din egalitatea

[z x 24 2(111 — 202 : 2)] x 2 = 160

Solutie: Folosim metoda mersului invers.
Daca paranteza patrata o notam P egalitatea se scrie

P x 2 =160,
de unde
P=160:2
adici
P =80
Deci

2 x2+42(111 —202:2) =80
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Efectudam acum calculele din paranteza rotunda.
Avem 111 —202:2 =111 — 101 = 10.
Cu aceasta egalitatea devine

zxX2+10=80
De aici
rx2="70
si deci
xr = 35.

Problema 3: Scrieti ultima cifra a produsului urmator:
3 X T7x6x4x5x107.

Justificati raspunsul.

Solutie: Deoarece in produs apare 4 x 5, iar acesta are ultima cifrd 0
(4 x 5 = 20) rezultad ci ultima cifra a intregului produs va fi 0.

Problema 4: Suma a doud numere naturale este 37. Daca se tripleaza
sfertul unuia dintre numere se obtine 18. Aflti cele doua numere.

Solutie: "Daci se tripleaza sfertul unuia dintre numere se obtine 18".
De aici rezulta ca sfertul unuia dintre numere este

18:3 =6.
Daca un sfert dintr-un numér este 6, atunci numarul este
6 x 4=24.

Acum, "Suma a doud numere naturale este 37", iar unul dintre numere
este 24, rezultd celdlalt numér este 13 (37 — 24 = 13).

Problema 5: Aflati toate numerele naturale care impértite la un
numdr de o cifrd dau catul 23 si restul 6.

Solutie: Pentru rezolvare trebuie sa ne amintim "impartirea cu rest".
Daca D este deimpadrtitul, I impartitorul, C céatul si R restul avem

D=CxI+R

si
R <.
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Acum, deoarece restul este 6, iar impéartitorul are o singura cifra rezulta
ca impartitorul poate fi 7, 8 sau 9.
Cu aceasta, numerele cidutate sunt

D =23 x74+6 =167

D=23x8+6=190

sau
D =23x9+6=213.

Problema 6: Se impart 12 mere la 12 persoane. Unele primesc doua
mere, altele cate un sfert, iar o persoana primesgte o jumatate de mar. Cate
persoane au primit doud mere gi cte au primit un sfert?

Solutie: Putem da cate 2 mere la cel mult 5 persoane. Daci 6 persoane
ar primi cate 2 mere am consuma toate merele (2 x 6 = 12) gi nu am avea ce
da celorlalte persoane.

Dacd 5 persoane primesc cate doud mere am consumat 10 mere (2x5 =
10). Raman 2 mere (12 — 10 = 2) care se impart in cate 4 sferturi. Obtinem
astfel 8 sferturi (2 x 4 = 8). Doud sferturi formeaza o jumaitate pe care o
ddm unei persoane. Raméan astfel 6 sferturi (8 — 2 = 6) pe care le dam celor
6 persoane care au ramas.

Deci 5 persoane primesc cite 2 mere, 6 persoane primesc cite un sfert
si 0 persoand primegte o jumatate de mar.

Daca 4 persoane ar primi cate 2 mere am consumat 8 mere i ramén 4
mere care trebuie impértite in sferturi. Se obtin prea multe sferturi (12) si
nu avem suficiente persoane.

Singura solutie este 5 persoane primesc cite 2 mere, 6 persoane primesc
cate un sfert gi o persoana primeste o juméatate de mar.

Problema 7: Pentru a pleca intr-o excursie, fiecare dintre elevii unei
clase trebuie sa plateasca 50 lei. Deoarece un copil renunta, costul calatoriei
cregte la 52 lei de elev. Cati elevi au mers in excursie si ce suma totala trebuia
platita?

Solutie: Observam ca fiecare elev pliteste o diferentid de 2 lei (52 —50)
pentru a acoperi suma de bani pe care nu o mai da elevul care se retragere.
Putem afla cate persoane trebuie sa dea cate 2 lei pentru a acoperi suma de
50 lei.

50 : 2 = 25(persoance)

Acum, suma totalad care trebuie platita este

52 x 25 = 1300(lei).
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Problema 8: Suma a trei numere naturale este 138. Primul numar
este de doua ori mai mare decat al treilea, iar al doilea este cu 2 mai mic
decat sfertul primului numar.Aflati cele trei numere.

Solutie: Rezolvam problema prin metoda grafica.

. Al treilea numar

Ll Cad

Primul numar

AV N LV 4
L ) Cd
Al doilea
:Qumar 5

2

Se observa din figurd cd daca adaugadm 2 la cel de-al doilea numar
obtinem un sfert din primul numar.

Avem 4 sferturi in primul numér, 2 sferturi in al treilea numar gi un
sfert in cel de-al doilea numar marit cu 2, in total 7 sferturi.

Cum suma celor trei numere este 138 si la al doilea numér am adaugat
2 rezultd ca 7 sferturi inseamna 140.

Atunci un sfert inseamns

140 : 7 = 20.

De aici rezultd cd primul numdr este 80 (4 x 20), al doilea numér este
18 (20 — 2) si al treilea numar este 40 (2 x 20).
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